

**НОМЕРЕ:**

**ЮБИЛЕЙ**  
Алевтине Александровне Копосовой 26 июля исполнилось 90 лет.



2 стр.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

Программа передач с 30 июля по 5 августа.



3 стр.

**РЕКЛАМА**

Для вас, читатели: поздравления, объявления, полезная информация.



4 стр.

СЕЛЬСКИЕ БУДНИ

## Сочные корма - в полном достатке

**Больше всего силоса на конец июля удалось заложить в СПК «Луговской».**

Что и говорить, постарались механизаторы. И руководитель хозяйства В. П. Кальсина это подтверждает: «Хорошо работали. Поэтому и в сроки оптимальные уложились. За 11 дней заложили 1000 тонн силоса. Надеюсь, что корм будет качественный. Молодцы, одним словом».

Работали на закладке силоса опытные, надежные механизаторы, у которых за плечами не один десяток посевных, заготовок, уборочных...

Н. Е. Курчаев на КСК-

100 накосил 1200 тонн зеленой массы. Комбайн старый, но Николай Евгеньевич подготовил его и сумел справиться с поставленной задачей. Конечно, были и поломки, но все решалось оперативно.

Медлить было нельзя. Трамбовал массу на Т-150 тоже опытный механизатор В. С. Втюрин. В настоящее время он готовит комбайн к уборке зерновых.

Возили зеленую массу В. А. Трегубов, Л. С. Кислицын и А. Г. Пьянков.



Вот таким небольшим коллективом заложили необходимый запас сочного корма в «Луговском». Заложили в основном клевер первого укоса и клевер третьего укоса.

Сейчас решается вопрос с заготовкой сена. Начал косьбу на МТЗ-82 И. В. Втюрин. Ежедневные дожди, конечно же, сильно мешают полноценной заготовке. Но будем надеяться, что теплая погода еще будет, и сено удастся заготовить в нужном количестве и хорошего качества.

Ф. ВОРОБЬЕВА.

К ВАШЕМУ СВЕДЕНИЮ

### СЕЗОН ОХОТЫ С СОБАКАМИ

В Нижегородской области в соответствии с пунктом 44 Правил охоты, утвержденных приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, открывается сезон охоты с острозубыми и континентальными легавыми собаками, ретриверами, спаниелями, левчими птицами, которая будет проводиться в следующие сроки:

- на болотно-луговую дичь - в период с 25 июля 2012 года по 31 декабря 2012 года;
- на боровую, полевую и степную дичь - в период с 5 августа 2012 года по 31 декабря 2012 года.

На территории Нижегородской области охота открывается на следующие виды: болот-

но-луговая дичь (дупеля, бекасы, гаршнеп, травник, чибис, улиты, веретенники, камнешарка, коростель, обыкновенный погоньш), боровая дичь (глухарь обыкновенный, рябчик, вальдшнеп), степная и полевая дичь (серая куропатка, перепела, голуби и горлицы).

Напомним, что запрещена любительская и спортивная охота на виды, занесенные в Красные книги Российской Федерации и Нижегородской области: белая куропатка, клинтух, кулики (большой кроншнеп, турухтан, мордунка, фифи, кулик-сорока, поручейник, пастушок, погоньш малый, погоньш-кروشка).

Охота на пернатую дичь с одной подружейной собакой осуществляется с участием не более трех охотников. Собаки должны иметь справку о происхождении.

### О ТАРИФАХ НА УСЛУГИ ЖКХ

В период с 1 августа по 7 августа 2012 года Приемная граждан Губернатора и Правительства Нижегородской области будет проводить тематическую «горячую Интернет-линию» по теме «О тарифах на услуги ЖКХ».

Свои вопросы по данной тематике граждане могут направить на «горячую Интернет-линию», размещенную на сайте Правительства Нижегородской области [www.government.nnov.ru](http://www.government.nnov.ru).

7 августа с 10 до 12 часов по той же тематике будет проведена тематическая «горячая телефонная линия».

Телефоны «горячей линии»: 419-74-33, 411-91-91, 439-10-22.

ПОТРЕБКООПЕРАЦИЯ

### Продукция идет «на ура»

В феврале прошлого года в общественном питании Тоншаевского райпо был открыт цех по выработке мясных полуфабрикатов. В течение года цех развивался, осваивал новые виды продукции.

За год с небольшим объемы выросли с 200 килограммов до 3 тонн в месяц! Вырабатывается более 20 наименований продукции. Особым спросом пользуются пельмени «Домашние» и «Марийские».

### Магазины «Слобода» себя зарекомендовали

С июня 2010 года в системе Тоншаевского райпо появилась сеть магазинов «Слобода» - в поселках Пижма, Шайгино и Буреполом.

Это современные магазины самообслуживания с широким ассортиментом товаров, высоким уровнем обслуживания, обеспечивающие за счет нового технологического оборудования доступность товара для покупателей.

При открытии магазинов правление райпо руководствовалося единой целью - наиболее полное удовлетворение по-

требностей покупателей. Цель была достигнута, жители Пижмы, Шайгино, Буреполома довольны уровнем торгового обслуживания, рост товарооборота составил 200%.

Но не было бы успеха, если бы не люди - ответственные и трудолюбивые. Возглавляют магазины «Слобода» прекрасные женщины: Татьяна Валентиновна Чугункова, Раузилия Габдульновна Варакина и Татьяна Зотеевна Чистякова.

Н. ХАМБАЛОВА, заместитель председателя правления райпо по торговле.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

### Выездной прием граждан пройдет в администрации Тоншаевского района

Специалисты министерств и ведомств Правительства Нижегородской области ответят на вопросы граждан

11 августа 2012 года с 11.00 до 14.00 приемная граждан Губернатора и Правительства Нижегородской области проведет выездной прием в администрации Тоншаевского района. На вопросы граждан ответят специалисты министерств и ведомств Правительства Нижегородской области.

Желающие попасть на прием могут записаться с понедельника по четверг с 9.00 до 18.00, в

пятницу с 9.00 до 17.00 по телефонам в г. Н. Новгороде: 8 (831) 439-04-98, 430-96-39.

Уважаемые граждане!

Ввиду того, что Ваш междугородный звонок платный, необходимо назвать только номер своего телефона, по которому Вам перезвонят сотрудники Приемной граждан Губернатора и Правительства Нижегородской области.

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

### Спасибо, доктор!

Со мной случилось несчастье - получила сильный ожог плеча и руки. Боль была нестерпимая. Я уже не надеялась на выздоровление.

Но мне очень повезло с доктором - Сергеем Владимировичем Кардаковым. Это замечательный хирург! Такой умница, такой внимательный! Только благодаря ему и медицин-

ским сестрам отделения я стала поправляться - ожог стал заживать.

Хочу сказать огромное спасибо С. В. Кардакову и его помощникам. Какое доброе дело они делают: лечат нас от недугов, возвращают к жизни, не жалея своего времени и сил. Низкий всем поклон.

Злахабира Гамильянова.



## ЮБИЛЕЙ

**У Алевтины Александровны Копосовой значительный юбилей - 26 июля исполнилось 90 лет! Ее хорошо знает не одно поколение жителей Пижмы, Щербаша, человек она довольно известный, так как всю свою жизнь проработала учителем, долгое время была заместителем директора по учебной работе в Лесозаводской школе.**

## «А завтра была война...»

Еще когда сама училась в школе, хотела непременно быть учителем. Окончила Тоншаевскую среднюю школу в 1940 году и поступила в Горьковский педагогический институт, но грянула война.

Учиться четыре года - не выдержать: идет война, семья большая, девять детей, я - вторая. Тогда решила перейти в учительский институт, там учиться меньше, всего два года. Папаше мое решение одобрил, а вскоре его призвали на фронт, - вспоминает Алевтина Александровна.

Учеба была нелегкой. Девушек-студенток, всю их группу, во главе с деканом факультета направили на строительство оборонительных сооружений. Сначала работали в Борском районе, потом - в Павловском, рыли окопы и противотанковые рвы. Никогда не забыть того времени Алевтине Александровне. Ужас охватывал во время бомбежек города Горького. Не забыть ей и страшный холод. Не успела, да и не было возможности у студентки съез-

граждена двумя медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и «За трудовое отличие».

Но и в послевоенные годы, тоже тяжелые, она себя не жалела, полностью отдавалась работе. Десять лет прошли в Щербашской школе, из них девять на беспокойной должности директора. В 1952 году Алевтину Александровну перевели в новую, только что построенную, Лесозаводскую школу в Пижме, тоже на ответственную должность - заместителем директора по учебной работе.

Школа новая, учеников хлынуло со всех участков: Смирновского, Раменского, с Унжи и с близлежащих деревень: Кувербы, Енаева, Трошонок, Маяков, Кузьминского. В 1953 году в школе было 1180 учащихся (в Щербаше было от 190 до 200 учащихся). В педколлективе 45 учителей. В две смены работала дневная школа, а потом еще вечерняя.

Все годы работы в Лесозаводской школе Алевтина Александровна была завучем. Переживала: школа большая, по долгу приходилось работать над расписанием уроков, чтобы не было в нем ни «стыков»,



# «Ах вы, годы, мои годы...»

дить домой за теплыми вещами, так и уехала на окопы в чем была - осеннем пальто и туфлях. Старушка, у которой разместили пятерых девушек из группы, пожалела и дала телогрейку и подшитые валенки. До сих пор Алевтина Александровна благодарна ей. Домой возвращалась в январе. Морозы стояли под 40 градусов. Ехала в тамбуре поезда в том же пальто и туфлях, уже не чувствовала под собой ног, когда люди протолкнули в кочегарку - это и спасло девушку. Пожилая женщина, кочегар, растирала ее обмороженные ноги. А потом, сойдя с поезда, от Шайгино до Тоншаева шла пешком. Дед, встречавший внука, увидев, в каком она состоянии, заплакал навзрыд...

Вернулась в институт. В учебном корпусе к тому времени разместили раненых фронтовиков. Тогда Алевтина Александровна решила, что будет доктором, так она может помочь раненым и фронту.

В 1942 году, как только закончила учительский институт, молодую учительницу направили в Щербашскую школу. Год проработала учителем, а потом назначили директором школы.

В войну работать было трудно, в школе учились дети фронтовиков, семьи испытывали нужду. Потом стали приходить похоронки, - вспоминает Алевтина Александровна. - Дети голодали. Тогда наш учительский коллектив принял решение взять участок земли, его нам выделил колхоз. Обрабатывали землю силами учителей и учащихся, выращивали разные овощи, картофель; сеяли зерновые, овес и ячмень - на крупы. Техслужазки готовили бесплатные обеды для детей. Так мы смогли удержать учеников в школе и выполнить закон о всеобщем образовании.

Кроме того, учительский коллектив создал агитбригаду и стал ездить с лекциями, беседами, концертами по колхозам Гусельниковского и Щербашского сельских советов. Принимали нас очень хорошо.

За работу во время войны Алевтина Александровна на-

ни «окон». Кроме этого, вела уроки химии, биологии, географии. В 1956 году поступила в Горьковский педагогический институт на естественно-географический факультет на заочное отделение. И совмещала работу и учебу (институт закончила в 1959 году). При этом успевала участвовать в художественной самодеятельности, школа славилась не только сильными педагогами, но и самодеятельностью, и домашние дела вести - в то время еще и корову держали.

Наверное, я была строгим учителем. По-другому просто нельзя было. Классы большие, по пять комплектов в каждой параллели. А я как-то смогла сразу, с самого начала работы в школе, взять дисциплину.

Но дети ее любили. И она их тоже. До сих пор бережно хранит вырезки из районной газеты с добрыми словами, благодарностями выпускников Лесозаводской школы, ее бывших учеников.

Общий педагогический стаж Алевтины Александровны составляет 42 года, из них 32 года отданы работе в Лесозаводской школе. Даже когда вышла на пенсию, со школой не расталась - выходила на замену. Попросили поработать в интернате воспитателем - приняла и это предложение.

Еще две сестры Алевтины Александровны выбрали своей профессией педагогику. Зоя Александровна вела математику в Лесозаводской школе, а Лидия Александровна была учителем начальных классов в городе Пскове.

## Встреча в Новый год

Кажется, такой плотный график работы, такая самотдача вытесняют все остальное, и не остается ни времени, ни сил ни на что другое. Но жизнь Алевтины Александровны была полной. Еще работая в Щербаше, встретила своего будущего мужа. Это был первый Новый год после войны, 1946-ой. Алексей Иванович

Копосов только что вернулся с войны и пришел на Новогодний праздник вместе со своим другом, тоже фронтовиком. Встреча, как сейчас принято говорить, стала судьбоносной. Алексею Ивановичу из девичьего учительского коллектива понравилась Алевтина Александровна. Вскоре они поженились.

Алексей Иванович много лет проработал учителем, вел в Лесозаводской школе слесарное дело, а в Пижемской - военное дело. Был замечательным гармонистом и гармонным мастером.

Копосовы вырастили и воспитали двоих детей, сына и дочь. Александр окончил Горьковский институт инженеров водного транспорта, работал главным инженером порта в городе Ростов-на-Дону. Людмила окончила фармацевтическое училище и жила в Украине.

Любящие супруги прожили счастливо 50 лет.

Судьба порадовала их появлением трех внуков. Но вот уже 15 лет Алевтина Александровна живет одна. За это время стала прабабушкой - родилась правнучка. А в январе этого года пережила тяжелую потерю, умерла в расцвете лет дочь Людмила.

Сейчас Алевтине Александровне помогают в жизни, ведут хозяйство социальные работники Валентина Андреевна Зыкова и Марина Павловна Пермякова. Уважает их Алевтина Александровна и благодарна судьбе за очередную встречу с хорошими людьми. Благодарит племянника Владимира Николаевича и его жену Наталью Александровну Костиных - они живут рядом, постоянно навещают и помогают с домашними делами.

## Книга о семье

Несмотря на загруженность, плотный график работы, Алевтина Александровна всегда была очень привязана к семье. С большой любовью и трепетом она рассказывает о своих родителях, Анне Николаевне и Александре Кузьмиче Кудряшовых, своих братьях и сестрах: Владимире, Лидии, Геннадии, Зое, Вячеславе, Адольфе, Валентине, Дмитрие. Вспоминает родной, любимый дом в Малых Лугах, где она родилась и выросла, и где собирались раньше, пока была жива мама, братья и сестры, приезжавшие погостить на родину. Семья Кудряшовых большая и дружная. А еще музыкальная, все семейные праздники сопровождалась игрой на гармошке, гитаре и застольными песнями.

**Заслуживает благодарности и труд составителей этой книги. Ведь многие мечтают собрать историю своей семьи, и у многих она так и остается на этапе мечтаний и планов. А некоторым удается работу довести до конца. И эта книга будет со временем пополняться новыми событиями и фактами.**

Наша мама была очень сильной женщиной. Она, оставшись одна с девятью детьми, папа погиб на фронте в декабре 1944 года, всем дала высшее образование. Конечно, и мы друг другу помогли.

Она была довольна, что в школе мы все учились хорошо. Любила ходить на родительские собрания, возвращалась и говорила, что нас похвалили. Только старший брат Владимир не получил высшего образования, так как долго находился на воинской службе, на Дальнем Востоке, где шла война с Японией.

Мама была верующим человеком, а еще очень трудолюбивым. И нас всегда учила тому, что надо хорошо работать и учиться. А мы в жизни стреми-

лись выполнять ее напутствия. Всегда себя спрашивали: «А что бы мама сказала?»

Алевтина Александровна всегда радовалась успехам своих братьев и сестер, что, несмотря на тяжелое военное и послевоенное время, все нашли свое место в жизни. Владимир работал начальником стройучастка в поселке Тоншаево, Геннадий - главным конструктором оборонного завода в городе Барнауле, Вячеслав - подполковник Вооруженных сил СССР, служил в городе Ногинске Московской области, Адольф - заместитель руководителя научно-исследовательской лаборатории института радиоэлектроники Академии наук России в городе Фрязино, Валентин работал инженером-конструктором оборонного завода в городе Чкаловске Нижегородской области, Дмитрий - начальник бюро по разработке автоматизированных систем Государственного Российского Центра атомного судостроения в городе Северодвинске, Заслуженный конструктор РФ, а Зоя и Лидия всю жизнь проработали учителями.

В память о своих родителях, к 100-летию со дня рождения мамы Анны Николаевны, Алевтина Александровна с сестрой Зоей Александровной подготовили материал о семье, а брат Дмитрий Александрович оформил книгу. В ней история не одного поколения многочисленной и дружной семьи Кудряшовых, уникальная и ценная для будущих поколений. «... Таких людей, какими были наша мать Анна Николаевна и отец Алек-

сандр Кузьмич, в России великое множество. Это они добыли Победу в Великой Отечественной войне, это они все отдавали фронту и растили детей, это они восстанавливали народное хозяйство и поднимали колхозы, работая с утра до ночи. Это и ваши отцы и матери, дорогие земляки, ваши бабушки и дедушки, которым судьба преподнесла тяжелейшие испытания, и они с честью выдержали их. Им, как и всем, хотелось простого человеческого счастья, хотелось любить и быть любимыми. Хотелось нянчить своих детей и внуков, заниматься любимым делом, пахать землю и растить хлеб. А как хотелось нашему отцу вернуться домой живым, к любимой жене и детям, как он мечтал об этом в тесных землянках и сырых окопах. Но они выполнили свой долг до конца, по жертвовали и своим счастьем, и своим благополучием, и даже своей жизнью. Они заслужили вечную память о себе и благодарность потомков...»

Заслуживает благодарности и труд составителей этой книги. Ведь многие мечтают собрать историю своей семьи, и у многих она так и остается на этапе мечтаний и планов. А некоторым удается работу довести до конца. И эта книга будет со временем пополняться новыми событиями и фактами.

26 июля Алевтина Александровна принимала многочисленные поздравления с юбилеем и добрые пожелания, и среди них - поздравление от президента России В. В. Путина. Поздравительный адрес от В. В. Путина вручил Алевтине Александровне заместитель главы администрации района Ю. Н. Михалицын.

А 29 июля в доме Алевтины Александровны соберутся гости. «Свой День рождения я всегда, всю свою жизнь, отмечала в День ангела, он у меня 29 июля. Так мама говорила...»

Может быть, поэтому и хранит ее судьба столько лет?

Е. РЫКОВА.  
Фото автора.



